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ABOUT THE CENTER FOR
ALCOHOL POLICY

The Center for Alcohol Policy provides a
thoughtful and respected voice to the
conversation surrounding alcohol, its
uniqueness and regulation. From law and
policy debates to legal cases and
educational programming, the Center
promotes appropriate state-based
regulation of alcohol and safe and
responsible consumption, fights

underage drinking and drunk driving, and

informs key entities and the public about
the effects of alcohol consumption.

5




Biennially, the Center commissions a national The survey was conducted by New Bridge

survey on public opinion surrounding state Strategy among 1,001 adults ages 21 and
alcohol regulations. These polls have consistently older throughout the nation [1]. The
demonstrated that the long-standing alcohol interviews were conducted online and
regulatory system in the United States works and distributed proportionally throughout the U.S.
people like it; that Americans are satisfied with and are demographically representative of
current alcohol regulations in their state; and that this age group. The survey was the latest look
Americans want alcohol laws to prioritize health at core attitudes on a number of facets of
and safety. alcohol regulation that have been tracked for

more than a decade.

Support for individual
states setting their own
alcohol sales laws

The 2023 survey results show American
adults are in favor of a broad array of O
state-level alcohol regulations and the 80 /O
three-tier system, which separates the
manufacture, distribution, and sale of
alcohol; they are satisfied with the
consumer choice fostered by the
American system of alcohol distribution;

and Americans want lawmakers to

SUPPORT IS CONSISTENTLY

prioritize public health and safety over OVERWHELMING FOR
convenience and price when weighing INDIVIDUAL STATE

changes to alcohol regulations.

REGULATION OF ALCOHOL

1.The confidence interval associated with this sample is +/-3.5% at the 95% confidence level; with varying confidence for

population subgroups within the sample.




89% percent of Americans agree it is important for
the alcohol industry to be regulated.

It is very important to
keep the alcohol industry
regulated.

39%
Bl otal Agree

Total Disagree

More than 8 in 10 Americans (82%) agree alcohol is
different from other products and therefore should
be regulated differently.

Since alcohol is different from
other consumer products, it needs

a different set of rules and the O
state should be regulating it. 8 2 /O
. Total Agree

Total Disagree




84% percent of Americans continue to be satisfied

with the existing system for purchasing alcohol in

their respective states.
I'd like you to think about the

existing system for purchasing
alcohol in your state. How satisfied

are you with the current system? 84%

. Total Satisfied

Total Dissatisfied

About 9 in 10 Americans (88%) are satisfied with the
variety of alcohol products available.

Thinking about the selection of 100
alcohol products in your
community, when it comes to the
variety of alcohol products you
have available to you, would you
say that you are...

. Total Satisfied

Total Dissatisfied

2019 2021 2023




Over two-thirds (67 percent) of Americans say that
their state's alcohol regulations are "just right."

75
Do you think that

alcohol regulations in
your state are...

. About right

Too restrictive 25

50

Too lenient

2023

There is continued confidence in the safety of
alcohol products sold as well. 89 percent of adult
Americans trust that what they consume is safe.

I trust that alcoholic beverages
such as beer, wine and liguor sold
in stores and restaurants in my
state can be consumed safely,
meaning they are not tainted or
counterfeit.

39%

. Total Agree

Total Disagree




Americans are satisfied with the number of places
where alcohol can be purchased in their community.

75

Do you think the number of
places where alcohol can be
purchased in your community is... 50

. Just Right

Not Enough

25

Too Many

2023

56 percent of Americans say increasing the number
of outlets would cause more problems for a
community.

If the number of places selling
alcohol in @ community increases,
do you think that is likely to...

- Cause More

Problems for a
Community

Provide More
Benefits to a
Community

2023




THE 3-TIER SYSTEM WORKS WELL

AND IS VIEWED IN AN OVERWHELMINGLY POSITIVE LIGHT

We provided a brief explanation of the current three-
tier alcohol regulation system, and then asked about
individual states regulating alcohol. 82 percent of
Americans support states setting their own alcohol
laws and regulations.

As you may know, most states in the U.S.

have regulations requiring that producers

of alcohol sell their products to licensed

local independent distributors, who then

sell the alcohol to individual retailers such 8 2 ()/
as bars, grocery, liguor, and packaged O

goods stores.

Thinking about this, do you support or
oppose the rights of individual states to set
their own laws and regulations that require

' ?
alcohol to be sold under this system?: . Fotal Swpper Toiall © sjaess

Nearly four-fifths of Americans (78 percent) agree
that the three-tier system works well.

80

/8%
Would you say that this system is
generally...

. Working Well

Not Working Well




THE 3-TIER SYSTEM WORKS WELL

ABOUT TWO-THIRDS OF AMERICANS (63 PERCENT) AGREE
WITH THE REASONING BEHIND THE THREE-TIER SYSTEM.

Which of the following statements do you agree with more? Please
choose one even if neither matches exactly what you think.

Some people say that having a system that
separates producers, distributors, and
retailers is good because it prevents big
companies from creating a monopoly,
pushing out smaller producers like craft 6 3 O/O
brewers, local wineries and craft distillers
and ensures there are strong safeguards

over how alcohol beverages are handled at
every step in the system.

Other people say that having a system
that separates producers, distributors,
and retailers is an outdated system set
up after prohibition. In an internet age,
brewers, vineyards and distillers
shouldn’t need middle men, and this
keeps alcohol prices higher than they
would be if there were more direct
sales.




PUBLIC HEALTH AND SAFETY
SHOULD BE A PRIORITY

AMERICANS WANT ALCOHOL LAWS TO PRIORITIZE
PUBLIC HEALTH AND SAFETY

The following list is issues some people
say are problems in the country. For
each one, please indicate how big a

problem you think it is. . Very Serious

. Extremely Serious

Driving under the influence of alcohol

Driving under the influence of drugs

High-risk drinking, that is regularly drinking beyond commonly accepted levels
Underage drinking by high school aged youth

Underage drinking by 18-20 year olds




PUBLIC HEALTH AND SAFETY
SHOULD BE A PRIORITY

VOTERS WANT TO SEE LAWMAKERS ADDRESS DRUNK DRIVING

As you may know, states do regulate alcohol by crafting rules that

are unique to their state. Sometimes changes are considered. The

following is a list of concerns some people say lawmakers should
consider when setting alcohol regulations.

Using a scale of 0 to 10, please % 8-10
indicate how important each of Reducing drunk driving 80%
these considerations should be Protecting public health/safety 7

when deciding alcohol regulations: Reducing underaged drinking 69%
10 is very important, 0 is not at all

. . . Encouraging moderation 58%
important and 5 is a neutral rating.

Creating more jobs 5
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Increasing economic development 47%
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Supporting smaller companies to ensure large corporations have less control over alcohol sales
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Giving consumers more choices
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Lowering prices for alcohol
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Allowing more businesses to produce and sell alcoholic products
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Nearly two-thirds of Americans (64 percent) say
more needs to be done to reduce the potential
harm caused by alcohol.
Generally, do you believe that more
needs to be done to reduce the potential
harm caused by alcohol, or do you 64%

think enough is being done now?

. More needs to be done Enough is being done




PUBLIC HEALTH AND SAFETY
SHOULD BE A PRIORTIY

Americans believe loosening regulations will make
underage drinking problems worse.

Parents, police officers and retailers already have a
difficult challenge keeping alcohol out of the hands
of minors. Getting rid of alcohol rules, regulations,

and safeguards could make the problems worse.

. Total Agree Total Disagree

Americans believe the higher alcohol content of liquor
poses a greater health risk than beer or wine.

75

66%
N 61%
25
0

2019 2021 2023

. Total Agree Total Disagree




PUBLIC HEALTH AND SAFETY
SHOULD BE A PRIORTIY

Support remains very high for background checks of
licensed alcohol stores and owners.

There are a number of proposals in state
legislatures to address how alcohol could be
regulated: Do you support or oppose ensuring
that stores which sell alcohol are licensed and O
owners undergo background checks? 9 O /O
. Total Support Total Oppose

There is overwhelming support for holding
companies and their employees who deliver alcohol
to the same standards as traditional venues.

Holding companies that deliver alcohol Holding any person delivering alcohol
to the same standards as bars, to the same standards as a bartender
restaurants, and stores that sell alcohol. and store clerk who sells alcohol.

79% e sunper 71%

Total Oppose




CONCLUSION

Ultimately, the Center’'s 2023 Sentiment survey found attitudes among adult
Americans remain the same: the long-standing alcohol regulatory system in
the U.S. works, and people like it. The results show - as they have repeatedly in
the past - that there is solid support across the country for state regulation
of alcohol. In part, this is because alcohol is viewed as a unique product that
requires oversight, and a solid majority of Americans reject the idea that alcohol
is just like other consumer goods such as toilet paper and tin foil. More broadly,
Americans are satisfied with current alcohol regulations in their state. In
multiple questions throughout the survey, Americans express clear and
overwhelming satisfaction with how their state handles alcohol distribution.
Most significantly, Americans want alcohol laws to prioritize safety. The public
strongly believes that alcohol-related problems are of serious concern, and that

health and safety should be at the forefront when lawmakers consider alcohol
regulations.
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